



燃情北京

2022北京冬奥会特别报道



总策划:孙璇 胡泉
统 筹:陶勇 侯恕望 黄建集
协助统筹:林本剑

2022年2月8日/星期二 体育新闻部主编
责编 钟闻一 / 美编 蔡红 / 校对 潘丽玲

A6

赛事直击

完美三跳! 谷爱凌夺金

风云人物

羊城晚报讯 特派记者苏荇报
道:今天上午在首钢园,北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛上演,18岁的中国小将谷爱凌冲击个人首枚金牌,三跳全部完美呈现,最终以188.25分夺得金牌

在自由式滑雪女子大跳台赛
事候场区,一眼望去全是冠军——
平昌冬奥会冠军莎拉·霍夫林、世
锦赛冠军塔塔林娜、冬季极限运动
冠军勒德和格列茂德……谷爱凌凭
借去年世界杯美国斯廷博特站冠军
也跻身顶级高手行列。

昨天预赛的竞争就十分激烈,
加拿大名将欧德汉姆排名第一,她
和勒德、格列茂德、塔塔林娜都完
成了1260度转体并顺利晋级,原本打
算第三跳1280动作的谷爱凌因第
二跳出现失误,第三跳选择难度较
低的动作,排名掉到第五。赛前夺
冠大热,与谷爱凌同样身兼三项的
爱沙尼亚名将希尔达鲁,因第三跳
出现雪板脱落的意外,未能晋级。

10时,决赛打响,这是一场巅
峰对决。

谷爱凌首轮拿出1440的难度
动作,得到93.75的高分,排名第二;
次轮难度略为降低,1080的动作
稳定性落袋,88.50分,排名第四。
自我感觉不错的谷爱凌还俏皮地
对着镜头做了一个鬼脸。

第三轮较量,谷爱凌奋力一拼,
难度进一步升级。在高台上,谷爱
凌与教练拥抱后走向出发点,连续
做了好几个转身热身动作,向着镜头
做一个飞吻,接着滑行、蓄力、腾空,
单手抓板,背后的金龙在碧蓝天空
背景的映照下闪闪发光,漂亮的
落地——得到94.50的高分,金牌到
手!

赛后,谷爱凌表示:“今天是我
历史上最高兴的一天,我做出了女
孩子从来没有做出来的动作。最后
选择从来没完成过的难度动作,
是因为我就想做我的最好,我想给
世界展现我的能力。我拿了这么高
的分数,拿了第一名,奥运会赢了,
今天我都没法形容这种高兴了!”

谷爱凌是北京冬奥会人
气最高的明星,昨日她在北京
首钢园上演首秀,并顺利获得
自由式滑雪女子大跳台决赛
资格。作为北京冬奥会赛场
上的“顶流”明星,谷爱凌的登
场点燃了现场的气氛。

引爆现场气氛

虽为一项“年轻”的北京
冬奥会新增小项,但因为视觉
效果炸裂,这项赛事在世界范
围内吸引了大量滑雪爱好者
的目光,谷爱凌的登场更令首
钢园变成人气最旺的场馆。

9时30分的比赛,不到7
时,媒体班车已然满座。8
时,媒体工作间已人满为患。
中国媒体自不用说,登记进入
混采区的队伍非常长,场馆不
断通过扩音器通知登记截止
时间以及预告名单公布时
间。媒体的长枪短炮也第一
时间开始工作。

这个奥运周期,谷爱凌因
为靓丽的外表,斯坦福大学的
学霸人设,再加上“除了赢什
么也没干”的赛季优异表现
(去年年底,短短37天里,她
在自由式滑雪三个小项斩获6
金2银1铜共9枚奖牌),吸引
了大批粉丝,也深受赞助商的
追捧,一年内代言的广告已
经超过20个。北京冬奥会,谷爱
凌“三线作战”,昨日上午首
先上演的是她的副项大跳台,
尽管只是资格赛,但看台上已
经涌进疫情背景下的场馆可
容纳的最多人数。

第一轮比赛,第五位出场
的谷爱凌表现出色,89分!
现场的欢呼声和掌声随着她
的稳健落地而响起,观众都摇

首秀,明星魅力无法挡



中国选手谷爱凌在决赛中 新华社发

起了手里的小红旗。首轮过
后谷爱凌排名第三。

第二轮谷爱凌选择了有
难度的双手抓板,但落地时
出现失误,仅得245分。不
过她在第三跳跳出了72.25分
的不错分数。现场英文DJ大
声说“中国的超级明星”“不
可思议的表现”来点评。

根据比赛规则,资格赛
共分三轮进行,取选手两轮

最好成绩相加再进行排名。
谷爱凌第一、第三轮的成绩
已经足以让她以前12名的成
绩晋级决赛,她对着镜头比
了一个大大的爱心。最终谷
爱凌以第五名身份进入到今
天的决赛。

滑雪服绣着金龙

来到混采区的谷爱凌一

次次掀起上衣,展示滑雪服
后背上绣着的那条金龙,
“这是我设计的衣服,我希
望把中国元素介绍给全世
界,还有雪板也是我自己设
计的,希望几年之后,有很
多人穿着我设计的衣服和
雪板站在雪道上,滑雪是一
件太有意思的事儿了。”

除了中国媒体争抢进入
混采区的资格,也有不少外
国媒体想采访到谷爱凌。
在混采区,谷爱凌一溜下来
需要接受六拨以上的采访,
比赛加起来才短短三分钟,
但走过混采区就逗留了40
分钟。她耐心地回答了每
一个问题,希望通过这个平
台传达自己的冰雪运动理
念:“我很热爱滑雪这项运
动,很希望把这项运动介绍
给更多中国的年轻人,三亿人
参与冰雪运动的口号我
觉得非常棒,这是一个非常
好的机会,把冬季运动介绍
给更多的人,青少年尤其是
年轻的女孩,我希望大家都
能去接触冰雪运动,试着去
玩,去找到对冰雪运动的热
爱,通过冰雪运动去了解自
己,挑战自己,去打破界限,
去认识朋友,去做一些以前
没有想到做的事情。”

虽然年仅18岁,但谷爱
凌对自己有很高的要求,也希
望自己不断做出改变,不断前
进。“我一直以来都希望做到
最好,不断超越自己,并不是
说我们年轻人就不能去做出
改变,现在是电子化的信息时
代,我们年轻人不应该受到年
龄限制,而是要不断做出改
变。”

羊城晚报特派记者 苏荇

雪上勇士

“翊”鸣惊
人

17岁天才小将
苏翊鸣夺单板滑雪
男子坡面障碍技巧
银牌,创造中国雪上
运动新历史

北京冬奥会
奖牌榜

| 排行 | 国家 | 金牌 | 银牌 | 铜牌 | 总数 |
|----|-----|----|----|----|----|
| 1 | 中国 | 3 | 2 | 0 | 5 |
| 2 | 瑞典 | 3 | 0 | 0 | 3 |
| 3 | 韩国 | 2 | 3 | 2 | 7 |
| 4 | 荷兰 | 2 | 2 | 1 | 5 |
| 5 | 德国 | 2 | 1 | 0 | 3 |
| 6 | 挪威 | 2 | 0 | 2 | 4 |
| 7 | 新西兰 | 2 | 0 | 1 | 3 |
| 8 | 意大利 | 1 | 3 | 1 | 5 |
| 9 | 加拿大 | 1 | 1 | 4 | 6 |
| 10 | 日本 | 1 | 1 | 2 | 4 |

截至2月8日11时30分

人:“如果没有我的父母第一
次带我尝试滑雪,可能今天我
不会站在冬奥会的舞台上,站
在领奖台上。我特别要感谢
所有支持我关心我为我加油
的人,这个成绩是我们大家一
起完成的。”

心智成熟,
望再创辉煌

2004年出生的苏翊鸣即
将年满18周岁。他4岁开始
练习滑雪,8岁在接受采访时
还表示不会往专业领域发展,
只想把滑雪当成一个爱好。

但10岁时,随着北京申办
冬奥会成功,苏翊鸣改变了主
意。他暗下决心,一定要登上
北京冬奥会的舞台。

为此,苏翊鸣刻苦努力,
每天练习6小时以上,不下十
次难度动作,并暂时放弃了自
己冉冉升起的演艺生涯。

此前,在坡面障碍技巧巧
上,苏翊鸣的最好成绩是卡尔
加里站的第六名。但单板滑
雪大跳台和坡面障碍技巧中
国队主教练佐藤康弘认为,
苏翊鸣在坡面障碍技巧上进
步神速,有登上北京冬奥会领奖
台的潜力。而苏翊鸣也用惊
艳的表现,实现了恩师的期
望。

佐藤康弘认为,拍电影的
经历给了苏翊鸣很大帮助,
“让他有机会了解自己日常生
活以外的世界是什么样子的,
让小孩子有机会走到家庭和
学校之外去看看。我认为,这
对运动员成长是有帮助的”。
他还表示,苏翊鸣的心智非常
成熟,“他现在才17岁,但有时
候觉得自己在跟一个35岁
的人说话。他接受了良好的
教育,清楚地知道该做什
么事,很会和人打交道。对于
自己应该以什么样的方式长大,
他的心里已经非常有数了”。

苏翊鸣昨天的一番言论也
和佐藤康弘的话相互印证。
决赛结束后,“加拿大裁判打
低分”的说法冲上热搜,苏翊
鸣也亲自对这一说法给予回
应:“谢谢大家对我的关注,我
今天的状态很好,也完成了自
己想做的动作。我没有特别
关注每个裁判的打分,但是能
拿到这个分数我已经很开心
了”。他还表示,能够和偶像
一起登上领奖台已经感到十
分荣幸。

第二轮,苏翊鸣拼了! 最
后一个登场,他在最后一个翻
转动作拿出1800的超高难度,
比第一轮的1620度又整整多
了半圈(180度)并稳稳落
下! 苏翊鸣在一片雪浪中滑向终
点,捂着脸躺在地上,显然,他
的心情很激动。这个动作,成
功了! 他自己感觉到,观众也
能感觉到,现场爆发出热烈的
欢呼声。苏翊鸣双手捂住
嘴巴静待,分数出来了! 88.70
分! 苏翊鸣上升至第二位!

第三轮,再也没有选手能
够超越这一分数,包括苏翊
鸣的偶像、加拿大名将马克·麦
克莫里斯,也仅88.53分,苏翊
鸣就此创造中国单板滑雪历史,
拿到一枚宝贵的银牌。加拿大
名将、有“大跳台之王”美誉的
帕特罗凭借第二轮的90.96分
摘金,马克·麦克莫里斯连续第
三届在该项目上夺铜。

拿到银牌后,苏翊鸣激动
不已,打开一面五星红旗披在
身上。在接受采访时,苏翊鸣
感慨道:“我能够在自己的祖
国参加冬奥会,这么多人支持
着我,今天所有人滑得都非常
好,我能跟自己小时候的偶像
一起比赛,(并且)站到领奖台
(上),这一刻真的是我人生中
最珍贵的一段(经历),太特殊
了,真的。”苏翊鸣还感谢了家

2月14日和15日,单板滑
雪大跳台的资格赛和决赛将
举行,苏翊鸣有机会在自己的
主场上实现愿望。

羊城晚报记者 魏超然

实习生 陈秋迪

光辉时刻

中国“威”“龙”
包揽金银牌任子威为中国队
夺得第二金
图/视觉中国

冰上勇士

“为祖国可以奉献一切”

拿下北京冬奥会短道速滑
男子1000米金牌后,任子威荣
膺中国国家队第一位“双金王”。
赛后他透露升国旗那一刻,自己
想跟着唱国歌,但一度哽咽得
唱不出来。“我随时准备为祖国
奉献一切,目前对我来说,最大的
奉献就是为祖国夺得金牌”。

任子威出生于军人家庭,
从小在部队大院长大,昨晚的
比赛,任子威的家人特意在院
子里升起一面国旗,而任子威出
赛前,也特意对着镜头指了指胸
前的国旗。“我爸爸是军人,如果
我从小不练短道速滑的话,估计
也是去当兵。竞技比赛是和平
时代的‘战争’,从这个角度说,
我也算是子承父业了”。

赛后,任子威一直强调这
枚金牌是团队的力量:“没有两
名队友,我也拿不到这枚金牌,
所以这并不是我的金牌,是团
队的金牌。”任子威感恩能
身处如此强大的团队,
这个团队永远不

事实上,并非所有身体接

会让失望。“每一届比赛,我
们短道速滑队都会有人站出来,
我们就是冰雪运动里的尖刀,
永远不会让大家失望,这就是
我们的传统”。

任子威回忆了发生在颁奖
广场领取金牌后的一个小细节,
“我们走出颁奖区的那一刻,
有一群跟我差不多大的志
愿者,一直对着我们唱国歌,唱
到我们上车为止,对我们这代
年轻人真是充满了希望,我们可
以为国家付出一切,今天我们三
人进入到决赛,就是全力去拼”。

任子威夺得混合团体金牌后,
一张任子威在北京体育大学
学习运动生理课群“求补交作
业”的截图火了,赛后有记者提
起这个梗,任子威也笑了:“我最
近没在忙上课的事情,那都是
很早之前的事了,不知道怎么
突然炒起来,家人也在给我发
(这张图),我真不知道这件事,
一直在专心比赛,可能大家觉得
是一个梗吧,觉得很好笑。”他
透露目前只是在闲暇之余上
上网课,最近还是以训练为主。
羊城晚报特派记者 苏荇

北京冬奥会短道速滑赛
昨晚犯规频发。在女子500米
1/4决赛中,中国选手范可新
遭遇犯规被撞到场边,最终无
缘晋级。而任子威也因对手
刘少林犯规而获得男子1000
米金牌。短道速滑赛场为何
犯规频发? 怎样才算是犯
规? 这些犯规是如何被发现
的?

有网友评论:“这哪是短
道速滑,简直是短道求生。”
的确,与速度滑冰不同,短道速滑
比赛是参赛者之间的直接接
触,而不是与时间赛跑。在短
道速滑比赛中,策略、胆识、技
巧和刺激并存。由于运动员要
不断争夺有利位置,所以在比
赛中很可能发生身体接触,
经常会干扰到一个甚至几个选
手,可能出现比较混乱的场面,
犯规因此屡见不鲜。一旦出现
犯规,对场上的局势就会产生
很大的影响,有些运动员还会
因犯规动作受伤。

奥运冠军王蒙在解说中透
露,北京冬奥会周期,国际滑联
修改了规则,将每种犯规都罗列
出来,如果出现犯规动作,需要
对照寻找是哪一条,处以什么

触都会被判犯规。由于短
道速滑赛道较短,多名运动员同
时滑行,可以随意穿插,因此
赛制允许运动员在一定程度
上与身体接触,但以推挤、冲
撞、脱离赛道、降速、踢人出局
等方式阻碍和干扰其他运动
员前进的将被视为犯规。

值得提的是,由中国设
计制造的高速4K轨道车“猎
豹”为裁判执法提供了准确依
据。许多网友留言:“感谢猎
豹。”“他们(指外国选手)没想
到所有的小小动作都会在冬奥
高速超清摄像头猎豹眼脚下原
形毕露,犯规无处遁形。”

羊城晚报记者 魏超然

解码冬奥 短道速滑为何犯规这么多?

任子威
(左)与刘少林
在比赛中
激烈争夺
图/视觉中国

样的处罚。相比以往,尺度更严,
特别是超越变道时有更大的犯规
风险。这也是本届冬奥会到目前
为止犯规频发的一大原因。
值得一提的是,由中国设
计制造的高速4K轨道车“猎
豹”为裁判执法提供了准确依
据。许多网友留言:“感谢猎
豹。”“他们(指外国选手)没想
到所有的小小动作都会在冬奥
高速超清摄像头猎豹眼脚下原
形毕露,犯规无处遁形。”

羊城晚报记者 魏超然